
  شيمي 

  هاي زير درست هستند؟ چه تعداد از گزاره -1

  كنند. هاي قطبي است كه با آب پيوند هيدروژني برقرار مي ) عسل حاوي مولكولآ

  د.وش يخ و برخلاف گريس در آب حل ميب) اوره همانند ضد

  هاي حلال است. شونده و مولكول هاي سازنده حل هاي مناسب بين ذره پ) علت فرآيند انحلال، برقراري جاذبه

  وسيله صابون وجود دارد. ت) امكان پايداري مخلوط آب و روغن به

  شود. ها در آب مي ث) سر ناقطبي صابون سبب پراكنده شدن چربي

1 (3  2 (4  3 (5  4 (2  

  است. ....................در اين محلول  pHشود و رنگ كاغذ  مول يون توليد مي ....................در مقدار زيادي آب،  ....................مول  ....................با ريختن  - 2

  ) يك ـ استيك اسيد ـ دو ـ قرمز2  ) يك ـ پتاسيم اكسيد ـ سه ـ آبي1

  ) دو ـ باريم اكسيد ـ شش ـ آبي4  ) دو ـ دي نيتروژن پنتا اكسيد ـ شش ـ قرمز3

  هستند؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از گزاره - 3

  افزايند. هاي فسفات مي ها نمك كنندگي مواد شوينده، به آن آ) براي افزايش قدرت پاك

RSOب) Na3 همانندRCOONa شود. صنعت توليد ميكننده است كه از مواد پتروشيميايي در  يك پاك  

Hصورت پ) واكنش خنثي شدن اسيد و باز به (aq) OH (aq) H O(l)
     هاست. كننده ها و پاك است كه مبنايي براي كاربرد شوينده 2

وكلريك ها از محلول غليظ هيدر ها و مجاري ها، از محلول غليظ سديم هيدروكسيد و برخي لوله ت) براي باز كردن مسير مسدود شده برخي لوله
  شود. اسيد استفاده مي

  افزايند. ها جوش شيرين مي ها، به شوينده ث) براي افزايش قدرت پاك كردن چربي

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  هاي زير درست هستند؟ يك از عبارت كدام - 4

molآ) گل ادريسي در خاكي كه غلظت يون هيدرونيم آن L  5 1
2   شود. است به رنگ سرخ شكوفا مي 10

pHب) غلظت يون هيدرونيم در يك نمونه آب سيب با / 4 molبرابر 7 L  4 1
2   است. 10

  است. 7/2معده برابر با  pHپ) در زمان استراحت، 

H]دهد و تغيير رنگ نمي pHها كاغذ  هايي هستند كه در آن هاي خنثي، محلول ت) سامانه ] [OH ]  .است  

  شود. كن استفاده مي عنوان شيشه پاك ث) از محلول آمونياك به

  ) ب ـ ت ـ ث4  ) ب ـ ت3  ) آ ـ پ ـ ث2  ) ت ـ ث1

 بايد به محلول افزود؟ NaOH(s)برسد، چند گرم 13به  11ده ليتر محلول سود سوزآور از  pHكه  براي آن - 5

(H , O , Na :g mol )    1
1 16 23  

1( 4  2 (36  3 (6/39  4 (40  

هـاي كـربن زنجيـره     ها تعـداد اتـم   هاي جامدي كه در آن كيلوگرم عنصر فلزي در ساختار صابون 875/2سازي، اگر روزانه  در يك كارخانه صابون - 6

  شود؟ توليد مي روز) چند قالب صابون 30گرم باشد، ماهانه ( 5/76است به كار رود و جرم هر قالب صابون  17هيدروكربني سير شده برابر 

(H , C , O , Na , K : g mol )      1
1 12 16 23 39  

1 (500  2 (1500  3 (5000  4 (15000 

 

 

 

  



  باشد، چه تعداد از مطالب زير درست است؟ هاي زير كه مربوط به واكنش اكسيدها در آب مي با توجه به شكل - 7

  

  دليل توليد يون هيدروكسيد در آب، يك باز آرنيوس است. ) به2آ) اكسيد شماره (

  است. 3) با آب، برابر 1رايب مواد در واكنش اكسيد شماره (ب) مجموع ض

N) تركيب3پ) اكسيد شماره ( O2   ، يك اسيد آرنيوس است.SO3است و همانند 5

  آبي رنگ خواهد شد. pHت) از بين محلول اكسيدهاي موردنظر در دو مورد كاغذ 

  ) غلظت يون هيدرونيم صفر است.1شماره (ث) در محلول اكسيد 

1 (1  2 (3  3 (2  4 (4  

  ؟نيستها در كدام گزينه درست  كننده و حالت فيزيكي آن مواد شركت - 8

RCOONa(aq)) واكنش صابون جامد با محلول كلسيم كلريد:1 CaCl (aq) (RCOO) Ca(s) NaCl(aq)  2 2 2  

HCl(aq)) واكنش خنثي شدن اسيد معده با شير منيزي:2 Mg(OH) (s) MgCl (aq) H O(l)  2 2 22 2  

RCOOH(s)) واكنش پتاس سوزآور با اسيد چرب:3 KOH(aq) RCOOK(aq) H O(l)   2  

NaHCO) واكنش محلول جوش شيرين با محلول هيدروكلريك اسيد:4 (aq) HCl(aq) NaCl(aq) H CO (aq)  3 2 3  

طور  ان بهآيد. همچنين رسانايي الكتريكي اين محلول در شرايط يكس اي از يك محلول، به رنگ سرخ درمي بر اثر آغشته شدن به نمونه pHكاغذ  - 9

  شونده اين محلول باشد؟ تواند ماده حل تر است. چه تعداد از مواد زير مي آشكاري از محلول سديم كلريد كم

HNO , CH OH , KOH , HCOOH , HCN , HCl , NH2 3 3  

1 (1  2 (2  3 (4  4 (3  



 ـ  pHدهد. ثابت يـونش اسـيدي و    را در آب نشان مي HXشكل زير نمودار غلظت ـ زمان فرايند يونش اسيد   -10 ترتيـب كـدام    ل بـه محلـول حاص
 ها از راست به چپ) است؟(گزينه

HX(aq) H (aq) X (aq)   

1 (2/0  ،2/0  

2 (08/0  ،7/0  

3 (2/0  ،7/0  

4 (08/0  ،2/0  

11 - pH  گرم بر ليتر اسيد ضعيف  2/0يك نمونه محلولHA  است. ثابت يونش اسيدي آن در دماي آزمايش به تقريب  22/4گرم، برابر  20با جرم مولي

ها از راست به چپ بخوانيد، ام است و چند درصد آن يونيده شده است؟(گزينهكد
/

/
0 22

1
0 6

10

(  

1(/
 7

3 6 10 ،6/0  2(/
 7

3 6 10 ،4/0  3(/
 7

4 9 10 ،7/0  4(/
 7

4 9 10 ،5/0  

، محلول رقيـق سـولفوريك   7تر از  به پايين pHچه بيش از حد خنثي شدن محلول باريم هيدروكسيد، به آن تا رسيدن  نانمطابق با شكل زير، چ -12
 صورت كدام نمودار خواهد بود؟ اسيد اضافه شود، نور لامپ و رسانايي الكتريكي محلول به

  

1 (
  

2 (

 

3 (
  

4 (

  

 80گرم سـديم هيـدروژن كربنـات     ليتر از آن با چند ميلي ميلي 50باشد،  7/3% برابر 10با درصد تفكيك يوني  HXمحلولي از يك اسيد  pHاگر  -13

H)دهد؟ درصد خالص واكنش مي , C , O , Na g mol )     1
1 12 16 23  

HX NaHCO NaX CO H O   3 2   : واكنش2

1 (2/4  2 (4/8  3 (5/10  4 (6/12  

pHليتر محلول هيدروكلريك اسيد با ميلي 100 -14 / 0 درصد بـه آن اضـافه    80گرم سديم هيدروكسيد با خلوص  5/0چه  موجود است. چنان 7

H)شود.) نظر مي محلول حاصل كدام است؟(از تغيير حجم محلول صرف pHكنيم،  , O , Na g mol )    1
1 16 23  

HCl(aq) NaOH(aq) NaCl(aq) H O(l)   2  

1 (7/1  2 (3  3 (3/3  4 (7  

در ايـن   pHمولار هيدروكلريك اسيد مخلوط شود، كاغذ  6/0ليتر محلول  ميلي 10پتاسيم هيدروكسيد با  مول بر ليتر 2/0ليتر محلول  ميلي 40اگر  - 15
  مول ليتر خواهد بود. ....................آيد و غلظت مولي نمك حاصل  درمي ....................محلول به رنگ 

  15/0) قرمز ـ 4  15/0) آبي ـ 3  12/0) قرمز ـ 2  12/0) آبي ـ 1

  مقابل وجود دارد؟» پيوند ـ خط«چند نوع اتم كربن با عدد اكسايش متفاوت در تركيب با فرمول  -16

1 (3  

2 (4  

3 (5  

4 (6 

  



Iدرباره واكنش -17 (aq) MnO (aq) H O(l) MnO (s) I (s) OH (aq)      4 2 2   است؟ نادرست، پس از موازنه، كدام گزينه 2

  اتمي و اكسنده آنيون چنداتمي است. ) در اين واكنش، كاهنده آنيون تك1

  يابد. محلول افزايش مي pHانجام واكنش، ) با 2

  شود. ) هر مول از يون كاهنده، يك مول الكترون از دست داده و يك مول نافلز مربوط آزاد مي3

  شود. مول الكترون مبادله مي 6مول گونه اكسنده،  2) در اين واكنش به ازاي مصرف 4

آن براي انجام برقكافت محلول الكتروليتي كه به  emfرود و  اكنش در شرايط استاندارد، در جهت طبيعي پيش ميالكترودها، كدام و Eبا توجه به - 18
  ولت نياز دارد، كافي است؟ 5/1ولتاژ 

a) Co (aq) Zn(s) Co(s) Zn (aq) , E [Co (aq) / Co(s)] / V       2 2 2
0 28  

b) Ag(s) Co (aq) Ag (aq) Co(s) , E [Ag (aq) / Ag(s)] / V       2
2 2 0 8  

c) Zn(s) Ag (aq) Zn (aq) Ag(s) , E [Zn (aq) / Zn(s)] / V       2 2
2 2 0 76  

d) Co(s) Cu (aq) Co (aq) Cu(s) , E [Cu (aq) / Cu(s)] / V       2 2 2
0 34  

1 (a  2 (b  3 (c  4 (d  

  ها درست است؟ روند، كدام ترتيب درباره قدرت اكسندگي كاتيون خودي در جهت رفت پيش مي طور خودبه هاي زير كه به با توجه به واكنش -19

) Sn (aq) H (g) Sn (aq) H (aq)

) H (aq) Sn(s) H (g) Sn (aq)

) Fe (aq) Sn (aq) Fe (aq) Sn (aq)

  

 

   

  

  

  

4 2
2

2
2

3 2 2 4

1 2

2 2

3 2 2

 

1(Fe Sn H Sn
     3 2 4

  2(Fe Sn H Sn
     3 2 4

  

3(Fe Sn H Sn     3 4 2
  4(Fe Sn H Sn     3 4 2

  

E)نيروي الكتروموتوري - 20 ) واكنشM(s) Ag (aq) M (aq) Ag(s)   2
2  E+ ولت است.8/0الكترود نقره برابر  E+ ولت و9/1برابر  2

Agو كاتيون ولت است ....................، برابر Mالكترود فلز  (aq)
Mاز كاتيون ....................،  (aq)2

  است. 

  تر + ، اكسنده1/1) 4  تر + ، كاهنده1/1) 3  تر ، اكسنده -1/1) 2  تر ، كاهنده -1/1) 1



  ....................باشد،  ....................الكترود استاندارد فلز  Xدهد، اگر  اي از يك سلول گالواني را نشان مي با توجه به شكل زير كه طرح ساده -21

  

1(Mيابد. ها از طريق ديواره متخلخل به سمت الكترود روي جريان مي ، كاتيون  

2 (Mشود. ، با انجام واكنش در سلول، از جرم تيغه روي كاسته مي  

3(M الكترود روي آند و ،emf  ولت است. 44/0پيل برابر  

4 (M الكترود روي كاتد و ،emf  ولت است. 42/0پيل برابر  

/اي از جنس روي درون محلول نقره نيترات قرار گيرد، با مبادله اگر تيغه - 22  23
3 01 هاي  درصد از يون 20كه تنها  ها و با فرض اين الكترون بين آن 10

Zn)نقره بر روي تيغه رسوب كند، جرم تيغه چه تغييري خواهد كرد؟ , Ag g mol )   1
65 108  

  شود. گرم از جرم تيغه كم مي 45/5) 2  شود. گرم به جرم تيغه افزوده مي 8/10) 1

  شود. گرم از جرم تيغه كم مي 8/10) 4  شود. گرم به جرم تيغه افزوده مي 45/5) 3

  هاي ليتيمي درست هستند؟ ها و باتري در رابطه با باتري هاي زير يك از عبارت كدام - 23

  شود. هاي آندي و كاتدي، جريان الكتريكي در مدار بيروني برقرار مي واكنش ها با انجام شدن نيم آ) در همه انواع باتري

  راي ذخيره انرژي الكتريكي دارد.را دارد و توانايي زيادي ب Eترين چگالي و ب) در ميان فلزها، ليتيم كم

  دليل داشتن مواد شيميايي گوناگون، سمي هستند و بايد در طبيعت دفن شوند. پ) پسماندهاي الكترونيكي به

  دليل داشتن فلزهاي ارزشمند منبعي براي بازيافت اين مواد هستند. ت) برخي از پسماندهاي الكترونيكي به

  ها استفاده كرد. تر انرژي و همواره قابل شارژ بودن آن تر و با توانايي ذخيره بيش تر، كوچك بكهاي س ث) از ليتيم براي ساخت باتري

  ) ب ـ پ ـ ت4  ) آ ـ ب ـ ت3  ) ب ـ پ ـ ث2  ) آ ـ ب ـ پ1

  در ارتباط با سلول سوختي هيدروژن ـ اكسيژن كدام گزينه درست است؟ - 24

  كنند. ذخيره ميها، انرژي شيميايي را  هاي سوختي همانند باتري ) سلول1

  دهد. درصد افزايش مي 20سوز، بازدهي را نزديك به  ) اكسايش گاز هيدروژن در سلول سوختي، نسبت به سوزاندن آن در موتور درون2

3 (emf استاندارد اين سلول برابر باE واكنش نيمO (g) H (aq) e H O(l)   2 24 4   باشد. مي 2

  بخشند. هاي اكسايش و كاهش سرعت مي واكنش ي سلول سوختي داراي كاتاليزگرهايي هستند كه به نيم) هر سه جزء اصل4

  چند مورد از مطالب زير، درست است؟ - 25

  اي است. الف) يكي از معايب فرايند هال، انتشار گاز گلخانه

  ب) آلومينيوم يك فلز فعال و اكسيد آن، چسبنده و متراكم است.

  توانند از يك جنس باشند. ، كاتد و آند ميپ) در سلول الكتروليتي

  تر است. ت) چگالي آلومينيوم مذاب از الكتروليت موجود در سلول الكتروليتي كم

  از فرايند هال نياز است. ها درصد از انرژي لازم براي تهيه همان قوطي 7هاي كهنه فقط به  ث) با بازيافت فلز آلومينيوم از قوطي

1 (4  2 (3  3 (5  4 (2  



  

  هاي زير در مورد برقكافت آب خالص درست است؟ تعداد از گزارهچه  - 26

آوري گازهاي توليد شده، سطح آب در دو لوله به مقدار برابـري   الف) با واژگون كردن دو لوله پر از آب روي كاتد و آند سلول الكتروليتي و جمع
  آيد. پايين مي

  آيد. در اطراف آند سلول به رنگ سرخ درمي pHب) كاغذ 

  عادله كلي برقكافت آب خالص، عكس معادله كلي سلول سوختي هيدروژن است.پ) م

1ت) در برقكافت آب، جرم گاز آزاد شده در كاتد

16
  جرم گاز آزاد شده در آند است. 

  به آب افزود. كه آب خالص رسانايي الكتريكي ناچيزي دارد، براي برقكافت آن بايد اندكي الكتروليت جايي ث) از آن

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

دهد. كدام عبارت در رابطه با شكل درسـت   پوشيده شده است را پس از خراشيده شدن نشان مي Mاي از فلز  شكل زير يك ورقه آهني كه با لايه - 27
  است؟

  

Oصورت  دهد و واكنش انجام يافته در سطح كاتد آن به ) شكل آهن گالوانيزه را نشان مي1 (g) e H O(l) OH (aq)   2 24 2   است. 4

Feصورت دهد و واكنش كلي در آن به ) شكل يك ورقه حلبي را نشان مي2 Sn (s) Fe (s) Sn(aq)   2 2
  است. 

Zn) شكل آهن گالوانيزه است و يون موجود در قطره آب3 (aq)2
  است. 

Fe) شكل يك ورقه حلبي است و يون موجود در قطره آب4 (aq)2
  است. 

Cl)است؟ نادرستدهد. كدام گزينه در رابطه با شكل  شكل زير برقكافت سديم كلريد مذاب را نشان مي - 28 / , Na g mol )   1
35 5 23  

23) نسبت جرم فرآورده مايع به فرآورده گازي توليد شده در اين واكنش، برابر1
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  است. 

  افزايند. دماي ذوب سديم كلريد، مقداري كلسيم كلريد به آن مي) براي پايين آوردن 2

3 (B شود. كاتد سلول يا قطب منفي است و در آن فرايند كاهش انجام مي  

  شود. خودي به كمك مصرف برق انجام مي ) در اين فرآيند كه به سلول دانز معروف است، يك واكنش غيرخودبه4

  هاي زير درست هستند؟ تعداد از گزارهدر رابطه با فرآيند آبكاري فلزها، چه  - 29

  پوشانند. الف) سطح اغلب وسايل فلزي آهني و مس را با فلزهايي مانند نقره، كروم، نيكل و طلا مي

  شود. ب) فرآيند آبكاري فلز در سلول الكتروليتي انجام مي

AgNOتوان محلول پ) به منظور آبكاري يك قاشق فولادي با فلز نقره، الكتروليت را مي (aq)3 .انتخاب كرد  

  كنند. ت) وسيله موردنظر جهت آبكاري را به قطب مثبت باتري متصل مي

  كند. ث) در طول فرآيند آبكاري يك قاشق فولادي با فلز نقره، غلظت محلول الكتروليت تغييري نمي

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  د دارد. چند مورد از مطالب زير، درباره اين سلول درست است؟سلول نور ـ الكتروشيميايي براي تهيه هيدروژن كاربر -30

SiO (s) H (aq) e Si(s) H O(l) , E / V

H O(l) e H (g) OH (aq) , E / V

 

 

      

     

2 2

2 2

4 4 2 0 84

2 2 2 0 83

  

  كند. را قرمز مي pHآ) محلول پيرامون كاتد، رنگ كاغذ 

SiOب)  (s)2 يابد. دهد و اكسايش مي آند سلول را تشكيل مي  

  يابد. د، كاهش ميمحلول پيرامون آن pHپ) با انجام واكنش در سلول، 

  ت) واكنش كاتدي اين سلول مانند واكنش كاتدي سلول برقكافت آب است.

SiOصورت ث) معادله واكنش سلول، به (s) H (g) Si(s) H O(l)  2 2 22   ، است.2

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 


